

# A legendák övezte Buzitapusztán voltunk

HAJDÚ-BIHARI

# NAPLÓ

360  
HÍREK

**Romos, elhagyatott házak, homokos utcák, egy lakott kúria, tempomos mítosz és egy filmbeillő történet.**

**NYÍRACSAÐ-BUZITAPUSZTA.** Debrecenről 39 kilométerre helyezkedik el az egy főutcás falu, a Nyíracsaðhoz tartozó Buzitapuszta. A település a lassan elnéptelenedő, falfvak sorát gyarapítja. Már ötven család sem él itt.

A helyközi autóbusz a faluba reggel nyolc óra és délután fél négy között érkezik Buzitapusztára. Bolt nincs. Csütörtökönként a település lakói összeírják a szükséges élelmiszereket, leadják egy lakosnak, majd pénteken érkezik a bolt, és meg lehet vásárolni a megrendelt árut.

## Négykor ébresztő volt

Buzitapuszta egyik legidősebb lakójával, a 88 éves Hollóné Piroksa névvel beszélgettünk a falu jelenéről és múltjáról. - Már nem sok mindent csinállok, kertészkedem és főzök mindennap. Igyekezem elfoglalni magam. De régen én annyit dolgoztam, hogy azt nem kívánom senkinek sem. Hajnali négy órakor apu kiabált: „Keljél Piroksa, menjünk igazítani és köző-

mosunk, sok volt a munka. Dohányt munkáltunk, amit megkezdünk tavasszal, melegágyat csináltunk, palántákat neveltünk, kapáltunk, és kacsoztuk a szőlőt. Nagyon sok szőlőlugas volt a faluban, volt olyan, hogy este 11 óráig dolgoztunk - emlékezett vissza Piroksa néni.

## Hegytető és temető

A helyiek által Koponya-hegynek hívott helyszínt legenda övezi. A történet egy templomról szól, ami a hegy tetején állt, és egyik napról a másikra eltűnt. A szóbeszéd szerint elnyelte a föld. Piroksa néni is hallotta a történetet, ő úgy gondolja, ha igazi is a história, a templom a vizes talaj miatt tűnhetett el.

- Amikor kislány voltam, és arra mentem, mindig azt gondoltam, hogy a templomban nagyon rossz emberek voltak, és történhetett valami, amit Isten nem engedélyezett, és emiatt temette maga alá a föld az épületet - mondta Hollóné Piroksa néni.

Ám nem csak ez sorolható Buzitapuszta régi közé. A második világháború idején, az oroszok foglyokat vittek a településre, és bezárták őket egy lakatlan házba. Piroksa néni elmondása alapján a szerencsétlenek ágról szakadtak és piszkosak voltak. Összegyűlt a falu a ház előtt, és azzal voltak elfoglalva, hogy nézegették őket. Éheztek, képesek voltak a bakan-csot lehúzni a lábukról egy karéj kenyérért. - A háznak a padlásán gabona volt felöntve, és éhségükben kifúrták



Falusi csendélet



Kastélyrészlet

gabona, amit megették, de az oroszok megtudták, és némielyiket meglőttek - meséli a filmbe illő történetet az idős asszony. - Itt van egy temető, ahova egyébként már régen nem temetnek senkit, ségenyek oda vannak elásva. Gondoljanak bele, szegény szüleiük vagy társaik megsírták őket, és azt se tudták, hol vannak elföldelve - sajnálkozott.

## Mi mindenre jó a kastély

- Nem emlékszem, hogy mikor épült fel a falunk kastélya, mert már nagycsoka voltam, de tudom, hogy akkor is már gyönyörű volt. Annyit tudok, hogy Vécsey báró névéhez kötődik az épület, akiknek sokat köszönhet Buzita



Az utcán csak Birki Sándorral találkoztunk, elmondta, ő már 12 esztendeje él Buzitapusztán

FOTÓK: NAGY DÓRA

- A majorsági udvaron magtár, kovácsműhely, kerégyártóműhely és söreistálló is állt. Az ólak közelében álló hordókban állítólag teknősbékákat neveltek, amiket a debreceni Hotel Aranybika egy időben a kúriában a ter-

## Fiúk, hegedű, cimbalom

Piroksa névvel a kapuban állva beszélgettünk, ahol felidézte a régi szép időket.

- Engem nem küldtek a szüleim, hogy menjek dolgozni, én magamtól mentem. Szerettem mindig is emberek között lenni. Amire mai napig emlékszem, és nem is akarom elfelejteni, azok a bálok. Volt egy ház, ahol négyen laktak. Az udvarukon állt egy lombos

fa. Levágták a másikat, hogy amikor a magtárban dolgoztunk, és eljött a dél, ott is volt egy nagy fa. Levágták

melőszövetkezet burgonya és almatárolót alakított ki, ahova csaknem 100-an jártak dolgozni. Később a Barnevál állatföldelőző üzeme költözött az épületbe, az északi szárnyában pedig általános iskola volt. Emellett még mozi és kultúrház is volt. Az 1990-es években újabb változás történt a kúriánál. Egy debreceni cipőgyár egyik részlegét helyezték el az épületben. Jelenleg a Vécsey-kúriában, amit a helyiek kastélynak hívnak, egy magánszemély lakik, ő fafeldolgozással foglalkozik.

NAGY DÓRA

hirek360.hu

Hírvideók 360 forrásban!  
Kövess minket a legfrissebb